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Wynalazek niniejszy dotyczy rozruszni¬
ka do silników spalinowych, w szczególno¬
ści rozrusznika typu rozpędowego, oparte¬
go na zasadzie wykorzystania bezwładno¬
ści wirującej masy koła zamachowego. Wy¬
nalazek ma na celu stworzenie sprężystego
połączenia między rozrusznikiem a silni¬
kiem, które zapobiega przenoszeniu nagłych
wstrząsów na wał uruchomianego silnika.

Poza tern przedmiotem wynalazku jest
urządzenie, umożliwiające przenoszenie
tylko określonego momentu obrotowego na
uruchomiany wał silnika, dzięki czemu po¬
szczególne narządy są zabezpieczone od
powstawania w nich nadmiernych naprę¬
żeń.

Na rysunku przedstawiono trzy odmia¬

ny wykonania rozrusznika według wyna¬
lazku.

Fig. 1 przedstawia podłużny przekrój
przez jedną odmianę wykonania rozruszni¬
ka według wynalazku, fig. 2 — perspekty¬
wiczny szczegółowy widok wału, na któ¬
rym jest osadzone koło> zamachowe i cier¬
ne tarcze sprzęgła rozrusznika według
fig. 1, fig. 3 — częściowy rzut poziomy
szczegółu zazębienia w rozruszniku według
fig. 1, fig. 4 — perspektywiczny widok e-
lastycznego połączenia napędowego między
napędzaną połówką sprzęgła a kołem za-
machowem silnika w wykonaniach rozrusz¬
nika według fig. 1, 5 i 6, fig. 5 — podłużny
przekrój innej odmiany wykonania roz¬
rusznika według wynalazku, a fig. 6 — po-



dłużny pritekrój dalszej odmiany wykona¬
nia rozrusznika według wynalazku i wresz¬
cie fig.; 7 ^4 perspektyfyiciny widok na¬
gwintowanej z zeWnąirz tulei do samoczyn¬
nego wyłączania napędowej szczęki roz¬
rusznika po uruchomieniu silnika.

W wykonaniu według fig. 1 rozrusznik
jest zamknięty w osłonie, której we¬
wnętrzna część 8, środkowa część 9 i ze¬
wnętrzna część 10 są połączone w jedną
całość zapomocą śrub 11, przechodzących
przez pokrywające się otwory w kołnie¬
rzach tych części. Do zewnętrznej części
10 osłony rozrusznika jest przytwierdzona
w jakikolwiek odpowiedni sposób, np. za¬
pomocą śrub (nieprzedstawionych na ry¬
sunku), tarcza 12, dźwigająca ze swej stro¬
ny pokrywę 13, która tworzy wraz z tarczą
12 zamkniętą komorę. Tarcza 12 posiada
piastę 14, w której jest osadzone łożysko
kulkowe 15, utrzymywane we właściwem
położeniu zapomocą okrągłej płytki 16,
przytwierdzonej do tarczy 12 zapomocą
śrub 17. W górnej części pokrywy 13 jest
osadzone drugie łożysko kulkowe 18, któ¬
rego oś pokrywa się z osią łożyska kulko¬
wego 15.

Wydrążony wał 19 jest osadzony obro¬
towo w łożyskach kulkowych 15 i 18 i po¬
siada w dolnej części kołnierz 20, o który
opiera się wewnętrzny pierścień łożyska
15. Na wale 19 jest osadzone luźno koło
zamachowe, posiadające piastę 21, tarczę
22 i wieniec 23, przyczem koło zamachowe
może się swobodnie obracać w komorze,
utworzonej z tarczy 12 i pokrywy 13. Ko¬
ło zamachowe jest utrzymywane na wale
19 zapomocą ciernej tarczy 24, osadzonej
sztywno na wale 19 i spoczywającej swą
piastą tia drugiej stronie wewnętrznego
pierścienia łożyska kulkowego 15 oraz na
obrzeżu wytoczenia wału 19. Druga cierna
tarcza 25 jest również osadzona na wale
19, lecz przesuwnie, jednakże nie obroto¬
wo i może być dociskana do drugiej stro¬
ny czołowej1 powierzchni piasty 21 koła za¬

machowego. Zespół tych dwóch ciernych
tarcz 24 i 25 stanowi podatne połączenie
napędowe między wałem a kołem zama-
chowem i służy do przenoszenia pewnego,
określonego zgóry momentu obrotowego,
w zależności od zastosowanego ciśnienia,
wywieranego na te tarcze. Ciśnienie to jest
wywierane przez nacisk sprężyny 26, u-
mieszczonej nrędzy piastą tarczy 25 a
płytką oporową 27', której położenie wzglę¬
dem piasty tarczy 25 może być ustalane
zapomocą nakrętek 28, 29, w celu zmiany
siły napięcia sprężyny 26, a tern samem
i wywieranego przez tę ostatnią ciśnienia.
Końcowa cylindryczna część 30 wału 19
dźwiga wewnętrzny pierścień łożyska kul¬
kowego 18. Do tej cylindrycznej części 30
przylega część 31, zaopatrzona w gwint,
na który są nakręcone nakrętki 28 i 29. Po¬
niżej śrubowej części 31 wał 19 posiada
większą średnicę wl postaci części 32 z pła-
skiemi ściankami 33 (fig. 2). Płaskie ścian¬
ki 33 części 32 wału 19 współdziałają z od-
powiedniemi otworami w ciernych tarczach
24 i 25, dzięki czemu tarcze te są obracane
wraz z wałem 19. Otwór w piaście 21 koła
zamachowego jest okrągły, umożliwiając
luźny obrót tego koła na wale. Dolny ko¬
niec wału 19 jest zakończony kołem zęba-
tem 34, stanowiącem z nim jedną całość.

Przekładnia zębata, z którą jest połą¬
czone koło zamachowe, składa się z koła
zębatego 35, które jest w stałem zazębie¬
niu z kołem zębatem 34, tworzącem jedną
całość z wałem 19. Koło zębate 35 jest
przytwierdzone do końca krótkiego wału
36 zapomocą nakrętki 37, nakręconej na
nagwintowaną część 38 przedłużenia wału
36. Krótki wał 36 jest osadzony obrotowo
w dwóch łożyskach kulkowych 39 i 40, u-
mieszczonych w walcowej osłonie 41, sta¬
nowiącej jedną całość z częścią 10 osłony
rozrusznika. Osłona 41 posiada na jednym
swym końcu obrzeże 42 i pośrodku obwo¬
dowe wgłębienie 43, po którego bokach
znajdują się walcowe powierzchnie 44,
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tworzące gniazda dla zewnętrznych pier¬
ścieni łożysk 39 i 40. Dolny koniec krótkie¬
go wału 36 jest zakończony kółkiem zęba-
tem 45, z którem wał tworzy jedną całość.
Kółko zębate 45 jest w stałem zazębieniu
z kołem zębatem 46, umieszczonem w osi
rozrusznika. Wewnątrz koła zębatego 46
jest umieszczona tarcza 47 (fig. 3), umo¬
cowana sztywno w tern kole napędowem
zapomocą uzębionych żeber prowadni¬
czych 48 i 49. Nastawcze śruby 50, wkręco¬
ne w nagwintowane otwory między żebra¬
mi obu części, zapobiegają ich podłużnemu
przesunięciu względem siebie. Stożkowe
koło zębate 51 jest sztywno przymocowane
do tarczy 47 zapomocą nakrętki 52, nakrę¬
conej na nagwintowaną piastę 53 tej tar¬
czy.

Urządzenie rozruchowe, służące do
ręcznego uruchomienia zimniej sza jącej
przekładni zębatej, składa się z wału roz¬
ruchowego 54 z trzpieniem 55, przełknię¬
tym przez wał, przyczem końce tego trzpie¬
nia, wystające nazewnątrz osłony, umożli¬
wiają założenie ręcznej korby (nieuwidocz-
nionej na rysunku). Na przeciwległym
końcu wału 54 jest osadzone koło zębate 56
o wewnętrznym wieńcu zębatym, stanowią¬
ce jedną całość z wałem 54. Koło zębate
56 zazębia się stale z kołem zębatem 57,
tworzącem jedną całość z wałem 58, który
przenosi ruch obrotowy na stożkowe koło
zębate 51 za pośrednictwem stożkowego ko¬
ła zębatego 59, umocowanego sztywno na
końcu wału 58 zapomocą nakrętki 60,
wkręconej na gwintowane przedłużenie 61
wału 58. Wał 58 jest osadzony obrotowo
w obsadzie 62, umieszczonej w otworze ze¬
wnętrznej części 10 osłony i zamocowanej
w tym otworze zapomocą śrub 63. Obsada
62 posiada kołnierz 64 dopasowany do koł¬
nierza zewnętrznej części 10 osłony. We¬
wnątrz obsady 62 znajdują się panewki 65,
które podtrzymują wał 58 na jego końcach.
Wat 54 jest osadzony obrotowo w obsadzie
66, przymocowanej do obsady 62 zapomo-

bą śrub 67, przyczem wał ten jest osadzony
w panewkach 68 i 69. Pomiędzy kołem zę¬
batem 56 a obsadą 66 znajduje się podf
kładka 70, na drugim zaś końcu wału, po¬
między końcem obsady 66 a pierścieniem
72, umieszczonym w rowku na wale 54,
znajduje się podkładka 71, która utrzymu¬
je ten wał we właściwem położeniu.

Mechanizm napędowy, połączony ze
zmniejszającą przekładnią zębatą, posiada
walcowe przedłużenie w postaci piasty 73
koła zębatego 46, zaopatrzonej w we¬
wnętrzny gwint 74 o dużym skoku (stromy
gwint), przyczem koniec gwintu stanowi u
góry uskok 75. Czołowe koło zębate 46 wraz
z walcową piastą 73 jest osadzone obroto¬
wo w przedłużeniu 76 środkowej części 9
osłony rozrusznika za pośrednictwem ło¬
żyska wałkowego 77 z panewką 78, umie¬
szczoną w przedłużeniu 76 osłony. We¬
wnątrz walcowej piasty 73 jest umieszczona
tulejka 79 (fig. 7), która posiada stromy
gwint zewnętrzny 80, kołnierz 81 oraz we¬
wnętrzne osiowe rowki 82. Wewnątrz zaś
tulejki 79 jest umieszczony narząd napę¬
dowy 83 sprzęgła kłowego, wyposażony na
zewnętrznej powierzchni w żebra pro¬
wadnicze 84, zazębiające się z rowkami 82
tulejki 79, dzięki czemu otrzymuje się
sprzęgło, umożliwiające przenoszenie ruchu
obrotowego oraz jednoczesny ruch względ¬
ny obu tych narządów w kierunku osiowym.
Narząd napędowy 83 posiada z zewnątrz
przedłużenia 76 ukośne kły 85, które
współpracują z ukośnemi kłami 86 drugiej
połówki sprzęgła, połączonej z wałem koła
zamachowego silnika, podlegającego rozru¬
chowi.

Narząd napędowy kłowego sprzęgła
85, 86 jest utrzymywany w położeniu wy-
łączonem od wału silnika, podlegającego
rozruchowi, zapomocą pręta 87, który prze¬
chodzi przez tarczę 47 oraz wydrążony wał
19 wzdłuż osi nazewnątrz pokrywy 13 o-
słony rozrusznika. Do końca pręta 87 jest
przymocowany przycisk 88 zapomocą prze-



tyczkł &). Na przeciwległy koniec'pręta 8?
nakręcona jest nakrętka 90, która podtrzy-
riiuje od spodu narząd napędowy 83 sprzę¬
gła kłowego i która jest zabezpieczona na
prucie zapomocą przetyczki 91. Pomiędzy
przyciskiem 88 a pokrywą 13 jest umie¬
szczona sprężyna 92, która utrzymuje pręt
87, a tern samem i narząd napędowy w po¬
łożeniu pbdniesionem, i j. wyłączonem. Na
pręcie 87 znajduje s?ę kołnierz 93, o który
opiera się podkładka 94,--'służąca fako o-
p^rcie dla sprężyny 95, opierającej się dru¬
gim końcem o narząd napędowy 83 i do¬
ciskającej ten narząd do nakrętki 90 pręta
87.

Poniższy opis wyjaśnia, w jaki sposób
odbywa się sprzęganie pomiędzy mecha¬
nizmem rozruchowym a wałem koła zama¬
chowego silnika, podlegającego rozrucho¬
wi. Urządzenie sprzęgłowe, wspólne dla
wszystkich trzech rozważanych odmian
urządzenia rozruchowego, jest przedsta¬
wione szczegółowo w widoku perspekty¬
wicznym na fig. 4. Koło zamachowe 96
sitorka jest zamoć&wane na nagwintowa¬
nym końcu wału korbowego 97 zapomocą
nakrętki '98. Połówka sprzęgła kłowego z
ukośtteitrikłami 86 jest przymocowana w
dowolny sposób, np. zapomocą nitów łOl,
do płytki 99, posiadającej na obwodzie
obrźeżfe 100. Na odwrotnej strome płytki
99 są rozmiesfcczbtte na dwófcli prostopa¬
dłych do siebie średnicach płytki czopy if>2,
przymocowane do płytki zapomocą łbów,
utworzonych przez roznłtowanie końców
tydi czopów na górnej stronie płytki. Na
płytce 99 są rozmieszczone również na
dwóch prostopadłych do siebie średnicach,
lecz w innych miejscach niż czopy 102,
szczeliny 103, biegnące wzdłuż obwodu ko¬
ła, współśrodkowego względem osi obrotu
koła zamachowego 96. Pod płytką 99 we¬
wnątrz obrzeża 100 jest umieszczona tar¬
cza 104 ze sprężystego materiału, np. z gu-
'my, posiadająca otwory n& ozopy 102. Pb-
2a 'teiSMtfa przedłużeniu końców saczfeliii

103 tarcza fó4 posiada otwory, w których
umieszczone są tulejki 105, przez które
przechodzą śruby 106, przepuszczone przez
płytkę 99 i sprężystą tarczę 104 oraz wkrę¬
cone w nagwintowane otwdsry, wykonane w
kole zamachowem 96. Obrót połówki
sprzęgła kłowego, posiadającej kły 86,
przenosi się na koło zamachowe 96 za po¬
średnictwem sprężystej tarczy 104, czopów
102 i śrub 106, dzięki czemu zapobiega się
przeniesieniu wstrząsów na wał uruchomia¬
nego silnika,

Mechanizm rozrucŁowy działa w spor
sób następujący. Najpierw należy założyć
ręczną korbę na trzpień 55 i obracać wał
54; ruch ten przenosi się przy zwiększonej
szybkości, poprzez koła zębate 56 i 57 na
wał 58 i stożkowe koło zębate 59. Stoiko-
we koło zębate 59, zazębiające się stale ze
stożkowem kołem zębatem 51, obraca tar¬
czę 47, przymocowaną sztywno do koła
zębatego 46. Koło zębate 46, zazębiające
się stale z kołem zębatem 45, obraca krótki
wał 36 wraz z osadzonem na nim kołem
zębatem 35, które zkolei obraca wydrążony
wał 19 ze znaczną szybkością. Cierne tar¬
cze 24 i 25, osadzone prziesuwme, lecz
nieobrotowo na wydrążonymi wale 19,, po¬
ciągają za sobą przy pewnef sile tarcia \m~
ło zamachowe 21, 22, 23 dzięki naciskowi
sprężyny 26; ruch obrotowy tarcz ciernych
przenosi się na koło zamachowe^ w którem
gromadzi się energja kinetyczna. Z chwilą
nagromadzenia w tern kole takiej ilości
energji, jaka wystarcza do rożraachu silni¬
ka, należy nacisnąć przycisk 8&, dzięki cze¬
mu zostaje przesunięty wdół pręt ,87 razem
z podkładką 94. Sprężysna 95 przesunie
wówczas zkolei narząd napadowy 83 w kie¬
runku koła zamachowego 96 silnika, podle¬
gającego rozruchowi, dzięki czemu nastę¬
puje sprężyste sprzęgnięcie kłów 85 i 86
sprzęgła kłowego. Ruch obrotowy koła t>ofc-
pędowego zostaje wówczas praeaasiesiony
zpowrotem popnoez koła zębate 34, 35, 45
i 46 na walcową piastę 7Ę koła zębatego 46.



Gkrót piasty 73 powoduje przesunięcie na¬
krętki 79, tak iż następuje mocne sprzęgnię¬
cie narządu napędowego 83 z kołem zazna-
chowem 96 silnika poprzez sprzęgło kłowe
AS — 86: Ruch obrotowy piasty 73 prze¬
nosi się poprzez nakrętkę 79 na narząd na¬
pędowy 83 zapomocą żeber 84 i dalej na
płytkę 99 koła zamachowego silnika, pod¬
legającego rozruchowi W pierwszej chwi¬
li przekazywania momentu obrotowego na
sprężystą tarczę 104 następuje względny
ruch pomiędzy czopami 102 a śrubami 106,
co zapobiega w chwili rozruchu przeniesie¬
niu gwałtownego wstrząsu na wał korbowy
uruchomianego silnika. Jeśli moment obro¬
towy, przekazywany przez koło zamacho¬
we 21,22, 23, jest nadmierny, wówczas to
koło zacznie ślizgać się względem ciernych
tarcz 24* 25, zapobiegając powstaniu nad¬
miernych naprężeń i ewentualnemu uszko¬
dzeniu któregokolwiek z narządów roz¬
rusznika względnie silnika. Określony mo¬
ment obrotowy, jaki może hyć przeniesiony
z koła zamachowego na pozostałe narządy
rozrusznika, może być ustalony zgóry przez
odpowiednie wstępne napięcie sprężyny 26
zapomocą nakrętki 28. Gdy nastąpi rozruch
silnika i silnik w dalszym ciągu obraca się
już o własnej mocy, to szybkość jego staje
się większa od szybkości narządu napędo¬
wego rozrusznika, a wówczas tulejka 79
zaczyna obracać s^ę względem piasty 73
w odwrotnym do poprzedniego kierunku, a
ten obrót tulejki 79 powoduje jej cofnię¬
cie, umożliwiając sprężynie 92 odłączenie
pręta 87 i narządu napędowego 83 od na¬
pędzanego przez rozrusznik narządu silni¬
ka.

W odmianie wykonania rozrusznika we¬
dług wynalazku, przedstawionej na fig. 5^
zastosowano odmienny układ narządów.
W odmianie teij wydrążony wał 19 jest o-
sadzony obrotowo w łożysku 15, umocowa¬
łem w tarczy 12, oraz w łożysku 18, urno-
cowanem w przedłużeniu 41* walcowej o*
słony 41, Wydrążony wał 19 jest zaopa¬

trzony w kołnierz 110, o który opiera się
wewnętrzny pierścień łożyska kulkowego
15 oraz w zwężony koniec 111, wtłoczony
w odpowiednio ukształtowany otwór we¬
wnętrznego pierścienia drugiego łożyska
kulkowego 18, tak iż otrzymuje się sztyw¬
ne połączenie tego wału z wewnętrznym
obrotowym pierścieniem tego łożyska,
Piasta 21 koła zamachowego opiera się bez¬
pośrednio na wewnętrznym pierścieniu ło¬
żyska kulkowego 15 i jest dociśnięta do
tego pierścienia łożyska zapomocą nakrętki
112, nakręconej na gwintowany koniec wa¬
łu 19.

Koło zębate 113 z wewnętrznym wień¬
cem zębatym zazębia się z kołem zębate«
45, tworząceim jedną całość z krótkim wał¬
kiem 36. Koło zębate 113 jest sztywno o-
sadzone na. tarczy 114, posiadającej wal¬
cowy występ 115, do którego jest przymo¬
cowana w dowolny sposoby np. zapomocą
spawania, tuleja 116. Występ 115 posiada
u dołu wycięcia, które tworzą w występie
115 zebra 117. Panewka 118 podtrzymuje
tuleję 116, Wydrążona cylindryczna na¬
krętka 119 posiada stromy wewnętrzny
gwint 120 (o długim skoku), który zazębia
się z zewnętrznym gwintem tulejki 79. Na¬
krętka 119 posiada zewnętrzne iehra 121,
stanowiące podłużne prowadzeniedla umie¬
szczonych wewnątrz tulei tarcz ciernych
116. Szereg tarcz ciernych 122 sprzęgła
ciernego służy do sprzęgania tulei 116
z nakrętką 119 i może przenosić tylko
określony moment obrotowy. Taarcze cier¬
ne należą do dwóch zespołów i są
rozmieszczone naprzemian, przyczem tar¬
cze jednego zespołu są połączone z
prowadniczemi żebrami 117 tulei 116,
tarcze zaś drugiego zespołu, umieszczo¬
ne między tarczami pierwszego zespołu, są
połączone z cylindryczną nakrętką 119 za¬
pomocą żeber prowadniczych 121. Siła
tarcia, jaka może być wywołana pomiędzy
temi dwoma zespołami tarcz, może być u-
stalana na żądaną wartość zapomocą sprę-
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żyri 123, Cierne tarcze 122 są utrzymywa¬
ne w swem położeniu zapomocą pierścienia
124, osadzonego na przedłużeniu żeber
prowadniczych 121, oraz pierścienia 125
utrzymywanego we właściwem położeniu
zapomocą sprężyn 123. Sprężyny te są pro¬
wadzone zapomocą czopów 126, wystają¬
cych z pierścienia 125. Drugie końce sprężyn
123 opierają się o nastawny pierścień 127,
wkręcony na zewnętrzny gwint nakrętki
119 i zaopatrzony w szereg otworów 128
do zakładania klucza. Przez wkręcanie lub
wykręcanie pierścienia 127 można odpo¬
wiednio ustalić siłę napięcia sprężyn 123,
w celu zmiany siły tarcia pomiędzy tarcza¬
mi 122* Sprzęgło cierne jest utrzymywane
we właściwem położeniu zapomocą pier¬
ścienia oporowego 141. Pokrywa 129, sta¬
nowiąca ochronę przed kurzem, posiada
na obrzeżu szczeliny, czyniące je spręży-
stern, oraz wystające żebro, które współ¬
działa z wgłębieniem w osłonie 76. Pier¬
ścień oporowy 130 zabezpiecza połączenie
pokrywy z walćowem przedłużeniem środ¬
kowej części 9 osłony rozrusznika.

Urządzenie, służące do ręcznego urucho¬
miania zmniejszającej przekładni zębatej,
składa się ze stożkowego koła zębatego 59,
utrzymywanego we właściwem położeniu na
wale 131 zapomocą nakrętki 132, nakrę¬
conej na gwintowe przedłużenie wału 131.
Tuleja 133 opiera się o drugą stronę piasty
stożkowego koła zębatego 59. Tuleja ta o-
tacza wał 131 i jest utrzymywana na tym
wale ^zapomocą kołnierza 134 i śruby 135.
Trzpień 136, przechodzący wpoprzek wału
131, służy do zakładania zdejmowalnej
korby ręcznej (na rysunku nieuwidocznio-
nej). Wewnątrz tulei 733 z obydwóch koń-

% ców są umieszczone panewki 137 i 138,
podtrzymujące wał 131. W otworze środ¬
kowej części 9 osłony rozrusznika jest o-
sfctdzona tuleja 140* podtrzymująca osa¬
dzoną w niej obrotowo tuleję 133, przy-
czera tuleja 140 jest utrzymywana w swem
położeniu '■ Wj osłonie zapomocą śruby 142.

Zespół, składający się z wału 131, stożko¬
wego koła zębatego 59 i tulei 133, może
ślizgać się wzdłuż osi wału 131 w tulei 140,
w celu włączenia lub wyłączenia współpra¬
cujących ze sobą kół zębatych 59 i 51. Aby
ograniczyć przesuw tego zespołu podczas
ruchu, sprowadzającego zazębienie tych
kół, zastosowany jest na tulei 133 kołnierz
143, który opiera się o czołową powierzch¬
nię 144 zewnętrznego końca tulei 140.

Działanie rozrusznika w wykonaniu
według powyższej odmiany jest podobne do
działania rozrusznika w wykonaniu we¬
dług fig. 1. Podczas uruchomiania silni¬
ka należy najpierw założyć na wał 131
ręczną korbę, zaczepiając ją o trzpień 136,
i przesunąć ten wał wraz z tuleją 133 w
lewo do położenia, w którem kołnierz 143
tulei 133 opiera się o czołową powierzch¬
nię 144 tulei 140, wówczas bowiem nastąpi
prawidłowe zazębienie się kół zębatych 59
i 51. Następnie podczas obrotu wału 131 za¬
pomocą ręcznej korby zostaje wprawione w
ruch stożkowe koło zębate 51, a z niem i
czołowe koło zębate 113 o wewnętrznym
wieńcu zębatym, a w dalszym ciągu za
pośrednictwem kół zębatych 45, 35 i 34
ruch ten przenosi się na wydrążony wał/9,
z którym jest sztywno połączone koło za¬
machowe 23. Po nagromadzeniu w tern kole
zamachowem 23 energji kinetycznej, dosta¬
tecznej do rozruchu silnika, wał rozrucho¬
wy 131 zostaje przesunięty w kierunku na
prawo, powodując wyłączenie napędowego
stożkowego koła zębatego 59 od reszty me¬
chanizmu rozrusznika. Następnie naciska
się przycisk 88, dzięki czemu narząd napę¬
dowy 83 sprzęga się z kołem zamachowem
96 silnika, podlegającego rozruchowi. Ruch
koła zamachowego 23 rozrusznika zostaje
przeniesiony w przeciwnym kierunku po¬
przez wydrążony wał 19, koła zębate 34,
35, 45 i 113 na tuleję walcową 116 koła
zębatego 113. Cierne tarcze 122 przenoszą
wówczas określony moment obrotowy na
nakrętkę 119. Obrót nakrętki 119 powoduje
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przesunięcie tulejki 79, dzięki czemu narząd
napędzający 83 rozrusznika sprzęga się z
wałem uruchomianego silnika. O ile opór,
jaki stawia silnik podczas rozruchu, jest
większy od największego momentu obroto¬
wego, jaki może być przeniesiony poprzez
cierne sprzęgło 122, następuje względny
poślizg! tarcz sprzęgła, który zapobiega
powstawaniu nadmiernych naprężeń w na¬
rządach rozrusznika, a tern samem ich u-
szkodzeniu. Gdy uruchomiony silnik zaczy¬
na obracać się własną mocą, tulejka 79 zo¬
staje odciągnięta, a sprężyna 92 odłącza na¬
rząd napędowy rozrusznika od napędzane¬
go narządu uruchomianego silnika.

W odmianie wykonania rozrusznika we¬
dług wynalazku, przedstawionej na fig. 6,
wydrążony wał 19 jest osadzony obrotowo
w kulkowych łożyskach 15 i 18 i posiada
na jednym końcu gwintowe połączenie 149
z wewnętrznym pierścieniem kulkowego
łożyska 18 oraz pierścieniowy kołnierz 110,
stykający się z dolnym pierścieniem kulko¬
wego łożyska 15, podtrzymując te łożyska
w odpowiednich odstępach od siebie. Na¬
stawny pierścień oporowy 27, o który opiera
się sprężyna 26, jest umieszczony między
nakrętkami 28 i 29. Cierne tarcze 24 i 25
są, podobnie jak i w wykonaniu rozrusznika
według fig. 1, osadzone przesuwnie na wy¬
drążonym wale 19 i sprzęgają piastę 21 ko¬
ła zamachowego 23 rozrusznika z wydrążo¬
nym wałem 19.

Koło zębate 113 z wewnętrznym wień¬
cem zębatym jest sztywno osadzone na tar¬
czy 150, która posiada walcowe przedłuże¬
nie 151, przymocowane zapomocą nitów
152 do tej tarczy. Walcowe przedłużenie
151 jest osadzone obrotowo w tulei 153,
podtrzymywanej w walcowem przedłużeniu
76 środkowej części 9 osłony rozrusznika.
Tuleja 153 może być wykonana w postaci
grafitowego/ uszczelnienia, ułatwiającego
smarowanie powierzchni łożyskowej tej
tulei. Walcowe przedłużenie 151 posiada
stromy wewnętrzny gwint 74 o dużym sko-

ku; współpracujący z takim samym gwin¬
tem, znajdującym się na zewnętrznej po¬
wierzchni tulejki 79, która zkolei jest osa¬
dzona przesuwnie na narządzie napędzają¬
cym 83, podobnie jak w wykonaniu roz¬
rusznika według fig. 1.

Ścianka przegrodowa 154, wyposażona
w osiowy otwór, jest umieszczona wewnątrz
przedłużenia pokrywy 13 osłony rozruszni¬
ka i służy jako dolne oparcie sprężyny 92.
Drugi, górny koniec sprężyny 92 opiera się
o dolną część przycisku 88, który w tej
odmianie wykonania urządzenia sięga do
wnętrza otworu pokrywy 13, służącej jako
prowadzenie przycisku.

W odmianach wykonań rozrusznika we¬
dług fig. 5 i 6 zmniejszająca przekładnia
zębata jest jednakowa, jak również i inne
narządy rozrusznika, służące do urucho¬
mienia zmniejszającej przekładni zębatej.
Działanie poszczególnych narządów roz¬
rusznika w wykonaniu odmiany według fig.
6 jest podobne do działania rozrusznika w
wykonaniu według fig. 1, niema więc po¬
trzeby osobnego opisywania działania od¬
mian rozrusznika według fig. 5 i 6.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Rozrusznik do silników spalinowych
typu rozpędowego, w którym energja kine¬
tyczna, niezbędna do rozruchu silnika, gro¬
madzi się w kole zamachowem rozruszni¬
ka, uruchomianem ręcznie za pośred¬
nictwem przekładni zębatej, a następnie
nagromadzona w tern kole energja zostaje
przeniesiona' na wał napędowy, który może
być sprzęgany z napędzanym wałem silni¬
ka zapomocą ręcznie nastawianego drążka
rozruchowego, znamienny tern, że sprzęga¬
ne z narządem pędzącym (83) rozrusznika
koło zamachowe (96) uruchomianego silni¬
ka jest wyposażone w sprężyste sprzęgło
(99 — 106), dzięki czemu w chwili urucho¬
miania silnika zapobiega się przenoszeniu
gwałtownych wstrząsów na wał s;lnika.
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& Rozrusznik według zastrz. 1, zna-
mieńmy tem, że sprężyste sprzęgło (99 —
i§6/ posiada tarczę /704>f z materiału sprę¬
żystego, przymocowaną w rozmaitych punk-
tach do napędzanego przez rozrusznik na¬
rządu (86), współpracującego z narządem
napędowym (83 — 85) rozrusznika, oraz do
połączonej z silnikiem części (96), celem u-
zyskania szybkiego podatnego przemie¬
szczenia z zapobieżeniem przenoszenia
gwałtownych wstrząśnień na silnik,

3. Rozrusznik według zastrz, 2, zna¬
mienny temf że giętka tarcza (104) jest o-
sadzona wewnątrz krawędzi tarczy (100),
dźwigającej napędzany narząd (86), na któ¬
ry może oddziaływać napędowy narząd (85)
rozrusznika.

4. Rozrusznik według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że płyta (99) sprężystego
sprzęgła ^99 — 106) jest zaopatrzona w
łukowe szczeliny (163), biegnące współ-
środkowo z osią wału uruchomianego silni¬
ka, w których mieszczą się śruby (106),
przepuszczone przez otwory sprężystej tar¬
czy (104) tego sprzęgła i wkręcone do koła
zamachowego (96) uruchomianego silnika.

5. Rozrusznik według zastrz, 1, zna¬
mienny tern, że koło zamachowe (21, 22,
23) rozrusznika jest osadzone luźno na na¬
pędzanym przez nie wydrążonym wale (19)
przekładni zębatej, przyczem jest sprzę¬

gnięte z tym ostatnim zapomocą dwóch do¬
ciskowych tarcz ciernych (24, 25), dociska¬
nych do piasty (21) tego koła zamachowego
siłą napięcia sprężyny (26), w celu OTaożli*
wienia przenoszenia na wał uruchomiane^
go silnika pewnego, zgóry określonego mor
mentu obrotowego;

6. Rozrusznik według zastrz; 5t zna¬
mienny tern, że wywierająca nacisk na cier¬
ne tarcze (24, 25) sprężyna (26), sprzęga¬
jąca koło zamachowe (21, 22, 23) rozrusz¬
nika z uruchomianym przez nie wydrążo¬
nym wałem (19) przekładni zębatej roz¬
rusznika, jest umieszczona między górną
tarczą cierną (25) a płytką oporową (27),
której położenie względem tej tarczy mo¬
że być nastawiane w kierunku podłużnym
zapomocą nakrętek (28, 29).

7. Rozrusznik według .zastrz.. 1 — 4,
znamienny tern, że pomiędzy kołem zarna-
chowem a narządem napędowym (83) roz¬
rusznika umieszczone jest podatne połącze¬
nie w postaci wielotarczowego sprzęgła
ciernego, przyczem wartość siły tarcia po¬
między tarczami reguluje się zapomocą
sprężyn, osadzonych końcami pomiędzy tar¬
czami a nastawnym pierścieniem (127).
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